


  

1. Опис навчальної дисципліни 

УПРАВЛІНСЬКА ЕКОНОМІКА 

                                                                                  (назва) 

 

Галузь знань, спеціальність, освітній рівень 

 

Галузь знань 07 Управління та адміністрування 

Спеціальність 073 Менеджмент 

Освітньо-наукова програма Менеджмент 

Освітній рівень Третій (освітньо-науковий) 

Наковий ступінь Доктор філософії 

Характеристика навчальної дисципліни 

 

Вид обовязкова 

Загальна кількість годин 120 

Кількість кредитів ECTS 4 

Форма контролю Екзамен 

 

Показники навчальної дисципліни для денної та заочної форми навчання 

 

 Денна, вечірня форма 

навчання 

Заочна форма навчання 

Рік підготовки (курс) 1 1 

Семестр  1 1 

Лекційні заняття 30 8 

Практичні, семінарські 

заняття 

30 8 

Лабораторні заняття   

Самостійна робота 60 104 

Індивідуальні завдання   

Кількість тижневих 

аудиторних годин для 

денної форми навчання 

4  
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2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

Метою дисципліни є формування у здобувачів вищої освіти ступеня доктора 

філософії глибоких знань закономірностей розвитку сучасної економіки і загальних 

принципів поведінки економічних агентів в умовах ринку для прийняття менеджерами 

ключових управлінських рішень, що стосуються оптимального розподілу обмежених 

ресурсів організації. 

Завдання дисципліни полягає у формуванні у здобувачів вищої освіти цілісного 

уявлення про сучасні теорії та моделі функціонування господарських систем, механізми 

та принципи функціонування ринкового середовища, здійснення аналітичної діяльності 

(пошук, аналіз та оцінка інформації для підготовки та прийняття управлінських рішень), 

системний підхід до розробки та прийняття управлінських рішень, прийняття рішень 

щодо функціонування фірми на різних ринках в умовах невизначеності, сутність різних 

моделей макроекономічних залежностей, ринкових й державних механізмів управління 

економікою. 

Набуття компетентностей: 

Інтегральна компетентність (ІК):  здатність продукувати нові ідеї, розв’язувати 

комплексні проблеми у галузі управління та адміністрування, що передбачає глибоке 

переосмислення наявних та створення нових цілісних знань та/або професійної практики, 

застосовувати новітні методології наукової та педагогічної діяльності, здійснювати власні 

наукові дослідження, результати яких мають наукову новизну, теоретичне та практичне 

значення. 

Загальні компетентності (ЗК): 
ЗK01. Здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми. 

ЗК04. Здатність розв’язувати комплексні проблеми у сфері менеджменту на основі 

системного наукового світогляду та загального культурного кругозору із дотриманням принципів 

професійної етики та академічної доброчесності. 

Спеціальні (фахові) компетентності (СК): 
СК01. Здатність виконувати оригінальні дослідження, досягати наукових результатів, які 

створюють нові знання у менеджменті і дотичних до нього міждисциплінарних напрямах. 

Програмні результати навчання (ПРН) 
РН01. Застосовувати сучасні інструменти і технології пошуку, оброблення та аналізу 

інформації, зокрема, статистичні методи аналізу даних великого обсягу та/або складної структури, 

спеціалізовані бази даних та інформаційні системи.  

РН03. Розробляти та досліджувати концептуальні, математичні і комп’ютерні 

моделі процесів і систем, ефективно використовувати їх для отримання нових знань та/або 

створення інноваційних продуктів у галузі менеджменту та дотичних міждисциплінарних 

напрямах 
РН04. Розробляти та реалізовувати наукові та прикладні проекти, які дають можливість 

переосмислити наявне та створити нове цілісне знання та/або професійну практику у галузі 

управління та адміністрування і розв’язувати значущі наукові та технологічні проблеми в 

менеджменті з дотриманням норм академічної етики і врахуванням соціальних, етичних, 

економічних, екологічних та правових аспектів. 

РН06. Планувати і виконувати наукові і прикладні дослідження з менеджменту та 

дотичних міждисциплінарних напрямів з використанням сучасних інструментів, критично 

аналізувати результати власних досліджень і результати інших дослідників у контексті 

усього комплексу сучасних знань щодо досліджуваної проблеми; складати пропозиції 

щодо фінансування досліджень та/або проектів. 
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3. Програма та структура навчальної дисципліни  

Тема 1. Управлінська економіка: сутність, зміст, методологія 

Економікс та управлінська економіка. Методологія управлінської економіки. 

Інструменти управлінської економіки. Аналітичні засоби: математична економіка та 

економетрика. Види виробничих ресурсів, які використовуються в економіці. Модель 

кругообігу ресурсів, продуктів і доходів. Цілі та обмеження. Поняття економічної 

ефективності. Крива виробничих можливостей та роль альтернативних витрат в прийнятті 

управлінських рішень.  

Тема 2. Дослідження, оцінка та прогнозування стану ринку товарів і послуг 

Функції ринкового попиту. Закон попиту та його пояснення базовими положеннями 

теорії поведінки споживача. Кількісний попит та зміни в попиті. Підходи до оцінки попиту 

в дослідженні ринку. Оцінка попиту: статистичний аналіз, збір даних. Пропозиція і закон 

пропозиції. Функція пропозиції. Оцінка та прогнозування пропозиції. Взаємодія попиту і 

пропозиції. Поняття ринкової рівноваги. Визначення рівноважної ціни та рівноважної 

кількості товару. Вплив змін попиту й пропозиції на стан рівноваги, рівноважну ціну та 

рівноважну кількість товару на ринку. Сталість і динамічність ринкової рівноваги 

Тема 3. Еластичність попиту як основа прийняття ефективних управлінських 

рішень 

Концепція еластичності взаємозв’язаних показників. Еластичність попиту. Цінова 

еластичність попиту. Фактори, що впливають на цінову еластичність. Застосування 

цінової еластичності. Інші види еластичності попиту. Дохід та еластичність попиту. 

Прогнозування: найпростіші моделі. Економетричні моделі. Практичне значення теорії 

еластичності попиту. Значення еластичності в прийнятті управлінських рішень. 

Тема 4. Економіка споживача  

Функція корисності. Гранична корисність та криві попиту. Кардиналістська теорія 

корисності. Порядковий (ординалістський) підхід до аналізу корисності та попиту, аксіоми 

порядкового підходу. Гранична корисність та споживчий надлишок. Теорія споживання. 

Дослідження поведінки споживача. Принцип раціональності як базовий при аналізі 

поведінки споживача. Криві байдужості, їх властивості. Карта байдужості. Окремі 

випадки конфігурацій кривих байдужості для різних пар товарів. Гранична норма 

заміщення благ. Обмеження та виключення. Бюджетне обмеження і можливості 

споживача. Ламана бюджетна лінія. Вплив зміни доходу споживача на розташування 

бюджетної лінії та процес споживання. Виявлення уподобань споживача та його вибір. 

Оптимум споживача як модель раціонального споживчого вибору, рівновага споживача: 

економічна, математичнна, графічна інтерпретація. 

Тема 4. Дослідження процесів виробництва та моделювання витрат  

Фірма та її роль в економічній системі. Економічна мета фірми та оптимальне 

прийняття управлінських рішень. Аналіз виробництва. Виробничі функції. Характер зміни 

виробничої функції за одного та кількох змінних факторів виробництва. Вимір виробничої 

функції. Проблеми виміру змінних витрат та випуску. Сукупний, середній та граничний 

продукт. Закон спадної граничної  продуктивності факторів виробництва. Ізокванта, 

гранична норма технічного заміщення. Ізокоста: аналітична, графічне та математична 

сутність. Рівновага виробника: графічна, математична, економічна інтерпретація. Вибір 

комбінації виробничих факторів за критеріями мінімізації витрат чи максимізації випуску. 

Економічні переваги, обумовлені зростанням масштабу виробництва. 

Витрати та виробництво. Загальна характеристика витрат та їх класифікація. 

Економічний і бухгалтерський підхід до визначення витрат виробництва. Значення витрат 

виробництва для прийняття управлінських рішеннях. Витрати в коротко- та 
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довгостроковому періоді. Прийняття управлінських рішень щодо обсягів виробництва. 

Додаткові витрати та прийняття рішень. Динаміка витрат та стратегія управління. 

Управління витратами та мінімально ефективний масштаб виробництва. Прибуток: 

виміри, планування, управління. 

Тема 6. Оптимум в умовах ризику та невизначеності. Рівновага на 

конкурентних ринках 

Концепція визначеності та невизначеності. Економічна теорія ризику та 

невизначеності. Середовище прийняття рішень. Оптимізаційний аналіз розробки рішення 

в умовах невизначеності. Методи оцінки та вимірювання ризику. Прибуток як винагорода 

за підприємництво та премія за ризик. Компроміс між ризиком та прибутком. 

Неспроможності ринкового розподілу інформації. Інформаційна асиметрія. Рішення в 

умовах невизначеності. Ступінь невизначеності. Дерево рішень та аналіз послідовності 

рішення. Критерії управлінських рішень. 

Конкурентні ринки. Ознаки й умови досконалої конкуренції.  Ринковий попит та  

попит на продукцію фірми за умов досконалої конкуренції. Графічне зображення попиту 

конкурентної фірми, середнього, граничного і сукупного доходу. Ринкова поведінка 

підприємства в короткостроковому періоді. Визначення оптимальних обсягів випуску. 

Пропозиція фірми та галузі в короткостроковому періоді та її зв’язок з кривими витрат. 

Рівновага фірми та галузі в короткостроковому періоді. Оптимізація виробництва в умовах 

досконалої конкуренції. Пропозиція фірми та галузі у короткостроковому періоді. 

Парадокс прибутку. Ефективність ринку досконалої конкуренції 

Тема 7. Управління фірмою в умовах недосконалої конкуренції  

Управління фірмою в умовах недосконалої конкуренції. Прийняття рішень щодо 

цін та обсягів виробництва на монополістичних ринках. Вплив на поведінку монополіста 

цінової еластичності попиту. Визначення монопольної ціни та цінова дискримінація. 

Рівновага фірми-монополіста в довгостроковому періоді. Переваги та недоліки діяльності 

фірми-монополіста. Економічні наслідки монополізації галузі, порівняльна оцінка 

конкурентного та монопольного ринків. Суспільні втрати від діяльності монополіста. 

Управління на олігополістичних ринках. Методи цінового лідерства. Картелі та змови. 

Ціноутворення за принципом «витрати плюс». Ефективність та соціально-економічні 

наслідки олігополії. Монополістична конкуренція. Еластичність попиту фірми в умовах 

монополістичної конкуренції. Визначення оптимального обсягу виробництва та 

прийняття управлінських рішень щодо цінової політики на ринках моннополістичної 

конкуренції. Нецінова конкуренція: диференціація продукту та реклама. Роль реклами у 

формуванні попиту. Поглиблення диференціації продукту. Загальна рівновага. 

Тема 8. Ринки факторів виробництва 

Утворення похідного попиту. Праця як фактор виробництва, її мобільність. Попит 

на працю за умови досконало конкурентного ринку ресурсів. Граничний виграш 

виробника від найму праці та обґрунтування управлінського рішення про найм.  

Формування індивідуального, галузевого та ринкового попиту на працю. Ринкова 

пропозиція праці на досконало конкурентному ринку. Рівновага на ринку праці. Ринок 

праці з недосконалою конкуренцією. 

Попит та пропозиція капіталу. Поняття вибору у часі, споживання та інвестиції. 

Прийняття управлінських рішень стосовно вибору обсягів споживання між теперішніми 

та майбутніми періодами, оптимальний вибір. Поняття дисконтованої величини. Види 

процентних ставок, реальна та номінальна процентні ставки. Показники теперішньої та 

майбутньої вартості у прийнятті управлінських інвестиційних рішень. Рівновага на ринку 

капіталу. Ринок землі: особливості землі як фактора виробництва, формування пропозиції 

та попиту на землю. Фактори впливу на попит на землю. Рента, ціна землі як 

капіталізована рента. 
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Тема 9. Поведінкова економіка та теорії прийняття рішень 

Раціональність. Субстанціональна та обмежена раціональність. Парадокси та 

обмеження процесу прийняття рішень: залежність від контексту. Самовпевненість. 

Пам’ять. Евристика та емпіричні правила. Адаптивний підхід. Альтернативні теорії 

прийняття рішень.  Ірраціональність у прийнятті управлінських рішень Ірраціональні 

рішення на ринку праці. Теорія перспектив. Рангова теорія корисності. Непряма теорія 

корисності. Процедурні теорії прийняття рішень. 

Поведінкова теорія ігор Теорія соціальних уподобань. Парадокс М. Аллє. Категорія 

справедливості в теорії ігор. Домінуюча стратегічна рівновага. Статистичні ігри з повною 

інформацією. Антагоністичні ігри. Парето-оптимальність. Рівновага по Нешу. 

Тема 10. Взаємозв’язок основних макроекономічних показників 

Балансова замкненість системи. Рахунки національного продукту і національного 

доходу. Поняття валового внутрішнього продукту (ВВП). Методи розрахунку ВВП: 

виробничий, кінцевого використання, розподільчий. Валова та додана вартість. Сутність і 

розрахунки макроекономічних показників ВВП на душу населення. Чистий внутрішній 

продукт. Валовий національний дохід. Дефлятор ВВП. Рівень цін. Індекс споживчих цін. Темп 

зростання і темп приросту. Рахунки платіжного балансу. Етапи економічного 

прогнозування. 

Тема 11. Державне управління та теорії циклічного розвитку економіки 

Макроекономічна нестабільність: зміст, форми прояву та головні макроекономічні 

суперечності. Циклічність як форма прояву макроекономічної нестабільності. Економічний 

цикл. Основні теорії економічного циклу. Структура циклу. Фази циклу. Сучасні теорії 

пояснення циклів. Види криз. Вплив циклічних коливань на основні макроекономічні 

показники. Класифікація економічних циклів. Характеристика довготривалих циклів 

Кондратьєва. Взаємозв’язок довгих, середніх і короткохвильових циклів. Антициклічне 

державне управління. Особливості антициклічної політики в умовах спаду і перевиробництва.  

Тема 12. Інструменти державного управління ринковою економікою 

Роль фіскальної політики в управлінні ринковою економікою. Основні інструменти 

бюджетно-податкової політики регулювання економіки. Дискреційна фіскальна політика. 

Зміна державних видатків і податків. Мультиплікативний вплив державних витрат і 

податків на реальний ВВП. Поняття вбудованих стабілізаторів. Податкова політика 

держави. Державне управління економікою за допомогою податків. Фіскальна політика і 

державний бюджет. Основні концепції регулювання бюджетного дефіциту. Державний 

борг, його сутність і види. Наслідки управління державним боргом.  

Сутність та основні елементи грошового ринку. Банківська система і грошова 

пропозиція. Мультиплікативне розширення банківських депозитів. Модель пропозиції 

грошей. Трансакційний попит на гроші та попит на гроші як на актив. Сукупний попит на 

гроші. Рівновага на грошовому ринку. Сутність та інструменти монетарної політики. 

Особливості управління економікою за допомогою грошово-кредитних засобів. 

Тема 13. Спільна рівновага на ринках благ, грошей і капіталу  

Модель IS-LM. Одночасна рівновага на товарному і грошовому ринках. Модель IS-

LM для закритої економіки. Ринок товарів і крива IS: сутність, графічна побудова, основні 

чинники впливу на кут нахилу. Грошовий ринок і крива LM: сутність, графічна побудова, 

основні чинники впливу на кут нахилу Модель IS-LM і коливання економічної активності. 

Умови одночасної макрорівноваги. Порушення рівноваги внаслідок подій, що 

відбуваються на ринках товарів і грошей, та її відновлення. Ліквідна пастка та її 

подолання. Особливості застосування та порівняльна ефективність бюджетно-податкової 

та грошово-кредитної політики. 
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Тема 14. Моделі економічного зростання 

Сутність економічного зростання. Способи вимірювання. Показники зростання. 

Типи економічного зростання. Загальні і часткові показники економічного зростання. 

Чинники економічного зростання: пропозиції, попит, розподіл. Економічне зростання і 

крива виробничих можливостей.  Моделі економічного зростання. Значення моделей у 

прогнозуванні економічного зростання. Модель економічного зростання Р. Солоу. “Золоте 

правило” нагромадження. Вплив технічного прогресу на економічне зростання. Державне 

регулювання економічного зростання. Позитивні та негативні наслідки економічного 

зростання. 

Тема 15. Інституціональні аспекти ринкової економіки 

Інституціоналізм як нова методологічна школа вивчення економічних явищ. 

Теоретичні особливості інституціональної економіки. Економічна поведінка, інститути, 

мережі. Колективне надання суспільного блага і виграш споживача. Попит на суспільне 

благо. Суспільний вибір. Ефективність, справедливість і державна влада. Причини 

державного втручання в роботу ринків. Неспроможність ринку. Неефективність ринків. 

Позаринкові (зовнішні) ефекти, їх економічний зміст. Наслідки позитивних та негативних 

зовнішніх ефектів. Інструменти усунення небажаних наслідків зовнішніх ефектів. 

Економічна роль держави у ринковій економіці. Необхідність та причини втручання 

держави в економічні процеси за ринкових умов. Функції держави.  

 



8  

3. Програма та структура навчальної дисципліни 

Назви тем Кількість годин 

Денна, вечірня форма заочна форма 
усього у тому числі усьог

о 
у тому числі 

л п лаб інд с.р.  л п лаб інд с.р. 

Тема 1. Управлінська 

економіка: сутність, 

зміст, методологія 

8 2 2   4 8     8 

Тема 2. Дослідження, 

оцінка та 

прогнозування стану 

ринку товарів і 

послуг 

8 2 2   4 8 2 2   4 

Тема 3. Еластичність 

попиту як основа 

прийняття 

ефективних 

управлінських 

рішень 

8 2 2   4 8     8 

Тема 4. Економіка 

споживача  

8 2 2   4 8     8 

Тема 4. Дослідження 

процесів 

виробництва та 

моделювання витрат  

8 2 2   4 8     8 

Тема 6. Оптимум в 

умовах ризику та 

невизначеності. 

Рівновага на 

конкурентних ринках 

8 2 2   4 8     8 

Тема 7. Управління 

фірмою в умовах 

недосконалої 

конкуренції  

8 2 2   4 8     8 

Тема 8. Ринки 

факторів 

виробництва 

8 2 2   4 8 2 2   4 

Тема 9. Поведінкова 

економіка та теорії 

прийняття рішень 

8 2 2   4 8     8 

Тема 10. 

Взаємозв’язок 

основних 

макроекономічних 

показників 

8 2 2   4 8 2 2   4 
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Тема 11. Державне 

управління та теорії 

циклічного розвитку 

економіки 

8 2 2   4 8     8 

Тема 12. Інструменти 

державного 

управління ринковою 

економікою 

8 2 2   4 8 2 2   4 

Тема 13. Спільна 

рівновага на ринках 

благ, грошей і 

капіталу  

8 2 2   4 8     8 

Тема 14. Моделі 

економічного 

зростання 

8 2 2   4 8     8 

Тема 15. 

Інституціональна та 

неоінституціональна 

економіка  

8 2 2   4 8     8 

Разом 120 30 30   60 120 8 8   104 

 

4. Теми семінарських занять 

(не передбачено навчальним планом) 

 

5. Теми практичних занять 

№ 

п/п 

Назва теми Кількість 

годин  

1 Управлінська економіка: сутність, зміст, методологія 2 

2 Дослідження, оцінка та прогнозування стану ринку товарів і послуг 4 

3 Еластичність попиту як основа прийняття ефективних управлінських рішень 2 

4 Економіка споживача  4 

5 Дослідження процесів виробництва та моделювання витрат  4 

6 Оптимум в умовах ризику та невизначеності. Рівновага на конкурентних 

ринках 

4 

7 Управління фірмою в умовах недосконалої конкуренції  2 

8 Ринки факторів виробництва 2 

9 Поведінкова економіка та теорії прийняття рішень 4 

10 Взаємозв’язок основних макроекономічних показників 2 

11 Державне управління та теорії циклічного розвитку економіки  

12 Інструменти державного управління ринковою економікою  

13 Спільна рівновага на ринках благ, грошей і капіталу   

14 Моделі економічного зростання  

15 Інституціональна та неоінституціональна економіка   

 Разом 30 

 

6.Теми лабораторних занять 

(не передбачено навчальним планом) 
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7. Зразки контрольних питань, тестів для визначення рівня засвоєння знань 

здобувачами вищої освіти ступеня доктора філософії 

 

1. Управлінська економіка як спеціалізований розділ економічної науки. 

2. Обмеженість економічних благ та особливості управлінських рішень, що 

випливають з них. 

3. Принцип альтернативних витрат та його роль в економічній діяльності. 

4. Модель виробничих можливостей та її застосування в економічному аналізі. 

5. Переваги та недоліки ринкової системи координації економічної діяльності. 

6. Основні типи фірм, їхні переваги й недоліки. 

7. Фірма як економічний суб'єкт. 

8. Вибір технологій виробництва фірмою, що максимізує випуск, і фірмою, що 

мінімізує витрати. 

9. Прийняття рішень про максимізацію прибутку на основі розрахугку граничних 

величин 

10. Умови встановлення ринкової рівноваги в моделі попиту і пропозиції. 

11. Попит, пропозиція і ціна – управлінське завдання. 

12. Позитивний і негативний вплив державного регулювання цін на конкурентних 

ринках. 

13. Цінова еластичність попиту і пропозиції. 

14. Еластичність ринкового попиту за ціною та доходом на різних товарних ринках. 

15. Практичне використання поняття еластичності при формуванні управлінських 

рішень.  

16. Вплив товарів-субститутів на еластичність товару  

17. Функція корисності: підходи до вимірювання,  гранична корисність.  

18. Теорія споживчої поведінки у прийнятті управлінських рішень 

19. Криві байдужості. Гранична норма заміщення.  

20. Значення виробничих функцій в прийнятті управлінських рішень.  

21. Зростаючий, постійний і спадний ефект масштабу  

22. Шляхи досягнення підприємствами точки беззбитковості. 

23. Закон спадної продуктивності факторів виробництва: сутність, проблеми. 

24. Економічні витрати і прибуток: зовнішні і внутрішні витрати, бухгалтерський та 

економічний прибуток. 

25. Класифікація витрат: постійні та змінні витрати; загальні, середні, граничні 

витрати. 

26. Вироблення рішень фірми в умовах визначеності 

27. Витрати як інструмент для прийняття рішень. 

28. Поняття прибутку. Бухгалтерська та економічна концепції прибутку.  

29. Конкуренція як форма розвитку ринкового господарства, її види. 

30. Ринок досконалої конкуренції: основні ознаки і переваги. 

31. Рішення фірми про вхід на ринок і вихід у довгостроковому періоді. 

32. Прийняття рішень щодо цін і обсягу виробництва в умовах досконалої конкуренції. 

33. Конкурентний ринок в довгостроковій перспективі. 

34. Рішення про ціни та обсяг виробництва на монопольному ринку.  

35. Вплив досконалої конкуренції та монополії на прийняття рішень менеджерами 

36. Ціноутворення фірми на монополістичних та олігополістичних ринках.  

37. Цінове лідерство домінуючої фірми 

38. Мотиви і умови ефективності цінової дискримінації. Типи цінової дискримінації. 

39. Сутність асиметрії інформації. Ринки з асиметричною інформацією.  

40. Вплив асиметрії інформації на ефективність державного управління 

41. Проблеми вхідних бар'єрів входу і виходу в умовах сучасної економіки. 
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42. Монополія, особливості її економічної діяльності, позитивні і негативні сторони 

для суспільства. 

43. Сутність монополістичної конкуренції та їх прояви в сучасній економіці. 

44. Роль реклами за недосконалої конкуренції. 

45. Угоди олігополістів та їх стійкість. 

46. Природні та державні монополії. 

47. Управління інвестиційною діяльністю компанії в умовах ризику і невизначеності. 

48. Теорія ігор в олігополістичній стратегії. 

49. Види олігополістичного ціноутворення. 

50. Кооперована олігополія: картель. 

51. Характерні риси монополістичної конкуренції. 

52. Форми нецінової конкуренції на ринку монополістичної конкуренції. 

53. Рівновага фірми на ринку монополістичної конкуренції.  

54. Суспільна ефективність монополістичної конкуренції. 

55. Похідний попит: взаємозв’язок ринків продукту та факторів виробництва. 

56. Формування кривої попиту на ресурс. 

57. Вибір оптимальної кількості ресурсу фірмою на конкурентному ринку факторів. 

58. Зміни у попиті на ресурс фірми на конкурентному ринку факторів. 

59. Еластичність попиту на ресурс та  фактори, що її визначають. 

60. Криві попиту на ресурс за умов досконалої та недосконалої конкуренції. 

61. Особливості ринку праці. 

62. Формування кривої індивідуальної пропозиції праці. 

63. Монополія і монопсонія на ринку праці. 

64. Управлінські рішення в бізнесі з урахуванням інтересів держави. 

65. Управління зовнішніми ефектами. Альтернативний метод виправлення зовнішніх 

ефектів. 

66. Вплив монетарної та фіскальної політики держави на прийняття управлінських 

рішень. 

67. Державне управління в моделі економічного розвитку. 

68. Межі державного втручання в економіку. 

69. Показники Системи національних рахунків. Взаємозв’язок між ними. 

70. Реальні та номінальні величини. Цінові індекси. 

71. ВВП та економічний добробут. 

72. Цикли ділової активності: фази циклу та причини коливань.  

73. Безробіття: основні визначення та вимірювання. 

74. Рівновага в моделі сукупного попиту та сукупної пропозиції (AD-AS).  

75. Кейнсіанська функція споживання. Споживання, заощадження та інвестиції. 

76. Рівновага сукупного попиту і сукупної пропозиції. “Кейнсіанський хрест”. 

77. Особливості державного управління сукупним попитом. Мультиплікатор 

автономних витрат. 

78. Політика державних видатків. 

79. Податкова політика: вплив податків на доходи бюджету. 

80. Види, ефективність та інструменти бюджетно-податкової політики. 

81. Бюджетний дефіцит і джерела його фінансування. 

82. Вплив бюджетного дефіциту і державного боргу на економіку. 

83. Механізми управління державним боргом. 

84. Модель пропозиції грошей. Мультиплікативне розширення депозитів. 

85. Попит нагроші. 

86. Рівновага на грошовому ринку. Теорія надання переваг ліквідності. 

87. Сутність, типм та моделі економічного зростання. 

88. Модель економічного зростання Р. Солоу. “Золоте правило” нагромадження.  
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Тести для визначення рівня засвоєння знань здобувачами вищої світи ступеня 

доктора філософії 

 

1. Управлінська економіка – це наука, яка : 

а) вивчає економіку країн близького та дальнього зарубіжжя 

б) вивчає поведінку окремих економічних одиниць і структур та їх взаємодію в процесі 

виробництва; 

в) аналізує, прогнозує та констатує можливі варіанти розвитку окремо взятої країни; 

д) сприяє прийняттю управлінських рішень на різних рівнях на основі економічного 

аналізу; 
 

2. До складу економічної моделі входять: 

а) відомі та екзогенні змінні; 

б) екзогенні та ендогенні змінні; 

г) ендогенні, екзогенні та невідомі змінні; 

д) економічна модель не містить ніяких змінних. 
 

3. Альтернативна вартість – це  

1. кількість одиниць товару А, яка використовується для виробництва блага В; 

2. вартість втрачених можливостей; 

3. кількість одиниць товару, якою необхідно пожертвувати заради виробництва однієї 

додаткової одиниці іншого товару; 

4. правильна відповідь (2) та (3); 
 

4. Прикладом суспільних благ є: 

а) національна оборона;   г) всі відповіді; 

б) маяк;      д) свіже повітря. 

 

5.Межа виробничих можливостей – це: 

а) крива , яка показує мінімальну кількість продукції, яку може виробити економіка за 

даного рівня технологічного розвитку і наявних факторів виробництва; 

б) гіпербола, яка показує максимальну кількість продукції, яку може виробити економіка 

за даного рівня технологічного розвитку і наявних факторів виробництва; 

в) крива , яка показує максимальну кількість продукції, яку може виробити економіка за 

даного рівня технологічного розвитку; 

г) крива, яка показує максимальну кількість продукції, яку може виробити економіка за 

наявних факторів виробництва; 

 

6.Людські ресурси – це: 

А) все те, що може бути використане у процесі виробництва без попередньої обробки; 

Б) потенціал фізичної та розумової енергії людей, яка використовується у процесі 

виробництва благ; 

В) дієздатне населення чоловічої статі від 16 до 60 років; 

Г) вся зайнята у процесі виробництва “прекрасна половина” людства; 
 

7.Точка поза кривою трансформації виробничих можливостей називається: 

А) невідповідною;   Г) нетехнологічною; 

Б) неефективною;    

В) недосяжною; 
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8.Питання: “Якщо в наслідок заморозків гине 15% поточного врожаю апельсинів у 

Флориді, як це позначиться на ціні апельсинового соку у супермаркеті ?” відноситься до: 

А) позитивно-нормативної економіки; 

Б) геометрії та логіки;  

В) позитивної економіки; 

Г) нормативної економіки; 

 

9.Фактори виробництва поділяються на: 

а) людські ресурси, земельні ресурси, капітальні ресурси; 

б) земельні ресурси, капітальні ресурси, погодні ресурси; 

в)  людські ресурси, природні ресурси, капітальні ресурси; 

г) земельні ресурси, капітальні ресурси, трудові ресурси; 

 

10.Які блага називають суспільними (громадськими)? 

а) блага, які споживаються шляхом купівлі-продажу; 

б) блага, які можуть бути запропоновані споживачеві на ринку, оскільки він в змозі 

повністю оплатити їхнє споживання; 

в) блага, які не можуть бути запропоновані споживачеві на ринку, оскільки він не в змозі 

повністю оплатити їхнє споживання;     

г) товари, послуги, соціальні та економічні умови, які задовольняють потреби людини; 

 

11. Якщо ринкова ціна нижче рівноважної, то: 

а) з’являється надлишок товарів; 

б) виникає дефіцит; 

в) формується ринок покупців; 

г) скорочується ціна на ресурси. 

 

12. Припустимо, що споживач має доход 8 грн., ціна товару А дорівнює 1грн., а товару В 

– 0,5 грн. Яка з нижче наведених комбінацій товарів знаходиться на лінії бюджетного 

обмеження: 

а) 8А і1В 

б) 7А і 1В  

в) 6А і 6В 

г) 5А і 6В 
 

13. Ринковий (сукупний попит) – це: 

а) попит окремого споживача на ринку певного товару; 

б) конкретна кількість товару, яку хоче купити споживач; 

в) сукупність індивідуальних попитів на даний товар; 

г) попит на міському ринку. 

 

14. Під час буму держава збільшує: 

1)державні витрати; 

2)грошову пропозицію; 

3)інвестиції; 

4)ставки оподаткування. 

 

15.Інфляційний розрив виникає в результаті зростання сукупного попиту в умовах: 

1)неповної зайнятості; 2)наближених до повної зайнятості; 

3)повної зайнятості;  4)депресії. 
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16. Якщо уряд щорічно буде прагнути збалансувати бюджет, то цей бюджет: 

1) сприятиме послабленню інфляції; 

2) стимулюватиме сукупний попит; 

3) посилюватиме коливання в межах економічного циклу;  

4) вирівнюватиме коливання в межах економічного циклу. 

 

17. Однією з важливих проблем зовнішнього державного боргу є: 

1) збільшення заощаджень за всіх рівнів доходу кінцевого використання; 

2) зростання стимулів підвищення ефективності виробництва; 

3) відплив частини національного доходу за межі країни; 

4) зменшення диференціації в доходах населення 

 

18.Зростання сукупних витрат призводить до інфляції, якщо: 

1)економіка розвивається у стані повної зайнятості; 

2)чисельність робочої сили не збільшується; 

3)економіка розвивається у стані неповної зайнятості; 

4)фактичний обсяг ВНП менший, ніж потенціальний. 

 

19.Якщо стан економіки відповідає класичному відрізку кривої АS, то зростання 

сукупного попиту зумовлює: 

1)зростання реального ВВП;    

2)інфляційне підвищення цін за незмінного реального ВВП; 

3)збільшення зайнятості;    

 4)зростання номінального ВВП. 

 

20.Згідно з кейнсіанською теорією, на величину заощаджень домашніх господарств 

впливає: 

1)рівень реального доходу домашніх господарств;  2) відсоткова ставка; 

3) альтернативна вартість інвестицій;    4)автономне споживання; 

5)гранична схильність до споживання та заощадження;  6)реальні касові залишки. 

 

8. Методи навчання 

Методами навчання є способи спільної діяльності й спілкування викладача і 

здобувачів вищої освіти, що забезпечують вироблення позитивної мотивації навчання, 

оволодіння системою професійних знань, умінь і навичок, формування наукового 

світогляду, розвиток пізнавальних сил, культури розумової праці майбутніх фахівців. 

Під час навчального процесу використовуються наступні методи навчання: 

Залежно від джерела знань: словесні (пояснення, бесіда, дискусія, діалог); наочні 

(демонстрація, ілюстрація);  практичні (рішення задач, ділові ігри). 

За характером пізнавальної діяльності: пояснювально-наочний проблемний 

виклад; частково-пошуковий та дослідницький методи. 

За місцем в навчальній діяльності: 

- методи організації й здійснення навчальної діяльності, що поєднують словесні, 

наочні і практичні методи; репродуктивні й проблемно-пошукові; методи навчальної 

роботи під керівництвом викладача й методи самостійної роботи здобувачів вищої освіти; 

- методи контролю й самоконтролю за навчальною діяльністю: методи усного, 

письмового контролю; індивідуального й фронтального, тематичного і систематичного 

контролю. 

У процесі викладання навчальної дисципліни для активізації навчально-

пізнавальної діяльності здобувачів вищої освіти передбачено застосування таких 

навчальних технологій: 

- робота в малих групах дає змогу структурувати практично-семінарські заняття за 
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формою і змістом, створює можливості для участі кожного здобувача вищої освіти в 

роботі за темою заняття, забезпечує формування особистісних якостей та досвіду 

соціального спілкування; 

- семінари-дискусії передбачають обмін думками і поглядами учасників з приводу 

даної теми, а також розвивають мислення, допомагають формувати погляди і переконання, 

вміння формулювати думки й висловлювати їх, вчать оцінювати пропозиції інших людей, 

критично підходити до власних поглядів; 

- мозкові атаки – метод розв’язання невідкладних завдань, сутність якого полягає 

в тому, щоб висловити як найбільшу кількість ідей за обмежений проміжок часу, 

обговорити і здійснити їх селекцію; 

- кейс-метод – метод аналізу конкретних ситуацій, який дає змогу наблизити 

процес навчання до реальної практичної діяльності фахівців і передбачає розгляд 

виробничих, управлінських та інших ситуацій, складних конфліктних випадків, 

проблемних ситуацій, інцидентів у процесі вивчення навчального матеріалу; 

- презентації – виступи перед аудиторією, що використовуються для подання 

певних досягнень, результатів роботи групи, звіту про виконання індивідуальних завдань, 

інструктажу, демонстрації. 

 

9. Форми контролю 

Відповідно до «Положення про екзамени та заліки у здобувачів вищої освіти 

ступеня доктора філософії в Національному університеті біоресурсів і 

природокористування України» затвердженого вченою радою НУБіП України 24 травня 

2017 року, протокол № 11 із внесеними змінами Вченою радою НУБіП України 29 травня 

2020 р., протокол №10, видами контролю знань здобувачів вищої освіти ступеня доктор 

філософії є поточний контроль, проміжна та підсумкова атестації. 

Поточний контроль здійснюється під час проведення практичних, лабораторних та 

семінарських занять і має на меті перевірку рівня підготовленості здобувачів вищої освіти 

до виконання конкретної роботи. 

Проміжна атестація проводиться після вивчення програмного матеріалу і має 

визначити рівень знань здобувачів вищої освіти з програмного матеріалу, отриманих під 

час усіх видів занять і самостійної роботи. 

Форми та методи проведення проміжної атестації, засвоєння програмного матеріалу 

розробляються лектором дисципліни і затверджується відповідною кафедрою у вигляді 

тестування, письмової контрольної роботи, що можна оцінити чисельно. 

Засвоєння здобувачем вищої освіти програмного матеріалу вважається успішним, 

якщо рейтингова оцінка його становить не менше, ніж 60 балів за 100-бальною шкалою. 

Семестрова атестація проводиться у формах семестрового екзамену або 

семестрового заліку з конкретної навчальної дисципліни. 

Семестровий екзамен - це форма підсумкової атестації засвоєння здобувачем вищої 

освіти теоретичного та практичного матеріалу з навчальної дисципліни за семестр. 

Семестровий залік - це форма підсумкового контролю, що полягає в оцінці засвоєння 

аспірантом теоретичного та практичного матеріалу (виконаних ним певних видів робіт на 

практичних, семінарських або лабораторних заняттях та під час самостійної роботи) з 

навчальної дисципліни за семестр. 

Диференційований залік - це форма контролю, що дозволяє оцінити виконання та 

засвоєння аспірантом програми навчальної дисципліни, педагогічної практики. 

Аспіранти зобов’язані складати екзамени і заліки відповідно до вимог навчального 

плану у терміни, передбачені графіком освітнього процесу. 

Зміст екзаменів і заліків визначається робочими програмами дисциплін. 
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10. Розподіл балів, які отримують здобувачі. 

Оцінювання знань здобувачів вищої освіти відбувається за 100-бальною шкалою і 

переводиться в національні оцінки згідно з табл. 1 «Положення про екзамени та заліки у 

здобувачів вищої освіти ступеня доктор філософії в Національному університеті біоресурсів 

і природокористування України», затвердженого Вченою радою НУБіП України від 

24.05.2017 р., протокол №11 із внесеними змінами Вченою радою НУБіП України  від 29 

травня 2020 р., протокол №10. 

 

Таблиця 1. Співвідношення між рейтингом здобувача вищої освіти і національними 

оцінками 

 

Рейтинг аспіранта, бали 
Оцінка національна за результати складання 

екзаменів заліків 

90-100 відмінно  

зараховано 

 
74-89 добре 

60-73 задовільно 

0-59 незадовільно незараховано 

 

Для визначення рейтингу здобувача вищої освіти із засвоєння дисципліни RДИС (до 

100 балів) одержаний рейтинг з атестації (до 30 балів) додається до рейтингу з навчальної 

роботи RНР  (до 70 балів):  

R ДИС  = R НР  + RАТ      

11. Навчально-методичне забезпечення 

1. Електронний курс доступний на платформі НУБІП України. Elearn. «Економікс». 

URL https://elearn.nubip.edu.ua/course/view.php?id=708 

2. Електронний курс доступний на платформі НУБІП України. Elearn. «Економікс: 

мікроекономіка». URL:https://elearn.nubip.edu.ua/course/view.php?id=3455 

3. Бутенко В.М. Методичні вказівки до семінарських занять з дисципліни 

«Економікс» для підготовки фахівців ОС «Бакалавр» у галузі знань 07 Управління та 

адміністрування за спеціальністю  072 «Фінанси, банківська справа та страхування». Київ.: 

«Наукова столиця». 2022. 170 с. 

4. Бутенко В.М. Методичні вказівки до семінарських занять з дисципліни  

«Економікс: мікроекономіка» для підготовки фахівців ОС «Бакалавр» у галузі знань 07 

Управління та адміністрування за спеціальністю 075 «Маркетинг». Київ.: «Наукова 

столиця». 2020. 110 с. 

5. Практикум-тренінг з мікроекономіки. (укладачі М.М.Рудий та інші).К.:НАУ, 

2016. 172 с. 

6. Талавиря М.П., Байдала В.В., Болгарова Н.К., Власенко Ю.Г., Музиченко Т.О., 

Пащенко О.В. Практикум з економічної теорії: Навчальний посібник для студентів вищих 

навчальних закладів ІІІ - ІV м акредитації при підготовці до олімпіади з економічної теорії. 

Київ.: 2019. 521 с. 

7. Талавиря М.П., Байдала В.В., Болгарова Н.К., Власенко Ю.Г., Гаврилюк В.П., 

Музиченко Т.О., Пащенко О.В. Практикум з економічної теорії: Навчальний посібник для 

студентів вищих навчальних закладів ІІІ - ІV рівня акредитації при підготовці до олімпіади 

з економічної теорії. Київ.: 2017. 521 с. 

 

 

 

 

https://elearn.nubip.edu.ua/course/view.php?id=708
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12. Рекомендовані джерела інформації 
Основні 

  

1. Андрющенко А.М. Економічна теорія: навчальний посібник. Київ: Центр 

навчальної літератури. 2022. 520 с. 

2. Базілінская О., Мініна О. Мікроекономіка. Київ: Видавництво «ЦУЛ», 2019. 352с. 

3. Базілінська О.Я. Макроекономіка: навчальний посібник. Київ: Видавництво 

«ЦУЛ», 2018. 442 с. 

4. Безугла В.О. Мікроекономіка. Київ: Видавництво «Центр учбової літератури», 2017. 

288 с. 

5. Бутко М.П., Бутко І.М. Теорія прийняття рішень: підручник. Київ: Видавництво 

«Центр учбової літератури», 2019. 360 с.  

6. Веріан Гел. Мікроекономіка: проміжний рівень. Лібра ВД, 2017. 632 с. 
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